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Übungen Elemente der Topologie: Blatt 3

Bei der Bearbeitung dieses Blattes sollen nur die in der Vorlesung
vorgestellten Definitionen und Sätze zu abgeschlossenen und offenen
Mengen benutzt werden. Es ist folglich nicht erwünscht, dass bei
den Aufgaben 9 und 10 mit Folgen argumentiert wird.

8. Sei Ω eine Menge und d : Ω×Ω→ R definiert durch d(x, x) := 0 und d(x, y) := 1 für x 6= y.
Zeige, dass d eine Metrik ist und bestimme die erzeugte Topologie! Für welche Ω erfüllt
diese Topologie das erste bzw. zweite Abzählbarkeitsaxiom? (1)

9. Sei M ein metrischer Raum, X ein normierter Vektorraum, B(x, r) := {y ∈ X : d(x, y) < r}
und B(x, r) := {y ∈ X : d(x, y) ≤ r}. Zeige:
(a) B(x, r) ist für alle x ∈M und alle r > 0 in M abgeschlossen. (1)

(b) Für x ∈ X und r > 0 ist B(x, r) der Abschluss von B(x, r) in X. (1)

(c) Für x ∈M und r > 0 ist B(x, r) nicht immer der Abschluss von B(x, r) in M . (1)

10. Sei T1 die auf C[0, 1] von ‖ · ‖1 induzierte Topologie und T∞ die von ‖ · ‖∞ induzierte. Sei
C+[0, 1] := {u ∈ C[0, 1] : u(x) ≥ 0 für alle x ∈ [0, 1]}.
(a) Zeige, dass die Menge C+[0, 1] bezüglich T1 und T∞ abgeschlossen ist! (3)

(b) Bestimme den inneren Kern von C+[0, 1] bezüglich T1 und T∞! (3)

Übungsblätter sowie aktuelle Informationen unter
http://www.uni-ulm.de/mawi/iaa/courses/ws09/topo.html


